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Esame di Stato Liceo Scientifico 
Prova di Matematica - Corso di Ordinamento - 19 giugno 2014 
a cura di L. Rossi 

 

PROBLEMA 1 
 

 
 
Soluzione del PROBLEMA 1 
 

Punto 1 
 

Per il Teorema fondamentale del calcolo integrale, si ha: ( ) ( ) [ ]w,xxfx'g 0∈∀= . 

 

Dunque: ( ) ( ) ( ) ( ) 0000 ==∧== w'gwf'gf . 

 

La funzione ( )xfy =  presenta un massimo in hx =  dove risulta ( ) ( ) 0== h''gh'f  e presenta minimi 

(rispettivamente relativo e assoluto) agli estremi dell’intervallo [ ]w,0 . 
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Il possibile grafico di ( )xfy =  potrebbe essere: 

 
Punto 2 

Supposto ( ) ,dcxbxaxxg +++=
23 con 0≠∈ a,Rd,c,b,a , devono sussistere le seguenti condizioni: 
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svolgendo i calcoli si ottiene: 
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ossia i numeri h e k dividono l’intervallo [ ]w,0  in tre parti uguali.  

 

Punto 3 

Dal punto precedente: ( ) ,bxaxxg 23
+= con 0≠∈ a,Rb,a , devono sussistere le condizioni: 
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 svolgendo i calcoli: 
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I punti in cui la funzione ( )xgy =  è tagliata dalla retta 
3

2
=y  nell’intervallo [ ]30, si ottengono 

risolvendo il sistema: 
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Le nomali a Γ in tali punti hanno equazione: 
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Facendo i calcoli si ottiene: 
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Punto 4 

Il volume di W si può ottenere calcolando l’integrale ∫ 
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gusci cilindrici”.  Calcolando l’integrale si ha: 
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Giudizio 
 

Livello di difficoltà: �  Basso �  Medio �  Alto 

È in programma nel liceo 
scientifico di ordinamento? 

�  Si’ �  No �  Non si sa 

Normalmente viene svolto? �  Si’ �  No �  Non sempre 

È un argomento presente 
nei libri di testo? 

�  Mai �  Non sempre �  Sempre 

Formulazione: � Scorretta � Ambigua � Poco chiara � Corretta �  Molto chiara 

Controlla conoscenze/abilità/ 
competenze fondamentali? 

�  Si’   �  No 

 

 


